
Bundesweite Erhebung im Herbst 2021

Grundgesamtheit: Personen im Alter von 14 bis 69 Jahren.

Untersuchungszeitraum: 11. Oktober bis 1. November 2021

Stichprobengröße: 1.506 Befragte,
bundesweite, bevölkerungsrepräsentative Verteilung

Das Bild des Handwerks bei
den Bürgern 2021
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Wahrnehmung des Handwerks

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten

Frage 1: „Haben Sie in der letzten Zeit irgendetwas über das Handwerk oder über Handwerker gehört oder gelesen?“

Es haben in der letzten Zeit etwas
über das Handwerk bzw. über
Handwerker gehört oder gelesen
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Wahrnehmung spezifischer Themen: 2021 *)

Angaben in Prozent
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Handwerkermangel

Nachwuchssorgen

Rohstoffmangel

Auftragslage gut

Termine, unpünktlich, Wartezeiten

Handwerk ist teuer/hohe Preise

Werbung/Kampagne

Kontakt mit Handwerkern

ungünstige Arbeitsbedingungen

Handwerk ist wichtig, notwendig

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich; aufgeführt sind alle Nennungen ab 2 Prozent
Basis: 967 Befragte, die in der letzten Zeit etwas über das Handwerk oder über Handwerker gehört oder gelesen haben

Frage 2: „Was haben Sie denn gehört oder gelesen?“
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Wahrnehmung spezifischer Themen: 2020 *)

Angaben in Prozent

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich; aufgeführt sind alle Nennungen mit mindestens 2 %
Basis: 833 Befragte, die in der letzten Zeit etwas über das Handwerk oder über Handwerker gehört oder gelesen haben

Frage 2: „Was haben Sie denn gehört oder gelesen?“

26

19

16

10

7

7

5

4

3

2

2

2

2

2

Nachwuchssorgen

Handwerkermangel

Auftragslage gut

Termine, unpünktlich, Wartezeiten

Kontakt mit Handwerkern

Werbung/Kampagne

Artikel, Berichte in Zeitungen

ungünstige Arbeitsbedingungen

Ansehen, Ruf ist schlecht

gute Verdienstmöglichkeiten

Handwerk bildet aus

schlechte Qualität der Arbeit

Hausbau, Modernisierung,
Sanierung, Renovierung

schlechte Auftragslage
(aufgrund von Corona)
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Einschätzung der Bedeutung des Handwerks

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten

Frage 3: „Was meinen Sie: Für wie wichtig halten die Bürger in Deutschland das Handwerk?“
Frage 4: „Und wie wichtig ist das Handwerk für Sie persönlich?“

Das Handwerk halten für
(sehr) wichtig
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Das Handwerk ist für mich
persönlich (sehr) wichtig
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Einschätzung des Ansehens des Handwerks

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten

Frage 5: „Und wie würden Sie das soziale Ansehen des Handwerks einschätzen: eher als hoch oder eher als niedrig?“
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Gründe für ein hohes soziales Ansehen des
Handwerks: 2020 *)

Angaben in Prozent

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: 513 Befragte, die das soziale Ansehen des Handwerks als eher hoch einschätzen

Frage 6a: „Warum ist das soziale Ansehen des Handwerks aus Ihrer Sicht eher hoch?“
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Handwerker werden gebraucht, sind un-
verzichtbar, sind wichtig für die Menschen

Fachwissen, Fachkompetenz,
gute Ausbildung

gute Arbeit, gute Qualität

zunehmend schwierig, gute Handwerker
zu finden

Handwerk hat goldenen Boden

guter Ruf

Handwerker arbeiten hart

Engagement, Zuverlässigkeit

lokal tätig, direkter Kontakt zum Kunden

Handwerk hat Tradition
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Gründe für ein hohes soziales Ansehen des
Handwerks: 2021 *)

Angaben in Prozent

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: 546 Befragte, die das soziale Ansehen des Handwerks als eher hoch einschätzen

Frage 6a: „Warum ist das soziale Ansehen des Handwerks aus Ihrer Sicht eher hoch?“
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Handwerker werden gebraucht, sind un-
verzichtbar, sind wichtig für die Menschen

Fachwissen, Fachkompetenz,
gute Ausbildung

gute Arbeit, gute Qualität

guter Ruf

Handwerker arbeiten hart

Handwerk hat goldenen Boden

zunehmend schwierig, gute Handwerker
zu finden

Engagement, Zuverlässigkeit

Handwerk hat Tradition

lokal tätig, direkter Kontakt zum Kunden
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Zukunftschancen und Verdienstmöglichkeiten
im Handwerk

Angaben in Prozent

Basis: jeweils alle Befragten

Frage 8: „Und bieten die Arbeitsplätze im Handwerk eher gute Zukunftschancen oder eher schlechte Zukunftschancen?“
Frage 9: „Und bieten die Arbeitsplätze im Handwerk eher gute Verdienstmöglichkeiten oder eher schlechte Verdienstmöglichkeiten?“
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gute
Zukunftschancen

weiß nicht/k.A.

schlechte
Zukunftschancen

gute
Verdienst-
möglichkeiten

schlechte
Verdienst-

möglichkeiten

Die Arbeitsplätze im Handwerk
bieten eher
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Aspekte bei der Entscheidung für den beruflichen
Werdegang: 2020 - Gesamt

Angaben in Prozent

Basis: 1.516 Befragte

Frage 12: „Bei der Entscheidung für den beruflichen Werdegang spielen ja verschiedene Aspekte eine Rolle.
Bitte geben Sie an, ob die folgenden Aspekte Ihrer Meinung nach eher zutreffen, wenn man eine
Ausbildung im Handwerk oder ein Studium abgeschlossen hat?“

eine erfüllende Tätigkeit auszuüben,
auf die man stolz sein kann

einen Beruf auszuüben, in dem man
andere Menschen anleitet/ausbildet

eine abwechslungsreiche
Tätigkeit auszuüben

Anerkennung für die geleistete
Arbeit zu erhalten

die eigenen Neigungen und
Interessen entfalten zu können

einen Beruf zu finden, der gute
Zukunftschancen bietet

einen Beruf zu finden, der gute
Verdienstmöglichkeiten bietet

trifft eher zu, wenn man eine
Ausbildung im Handwerk
abgeschlossen hat

trifft eher zu, wenn
man ein Studium
abgeschlossen hat

einen Beruf auszuüben, bei dem man
täglich das Ergebnis seiner Arbeit sieht

gute Möglichkeiten für die berufliche
Selbständigkeit/die Leitung einer
eigenen Firma

trifft bei
beiden zu

weiß nicht/k.A.
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Aspekte bei der Entscheidung für den beruflichen
Werdegang: 2021 - Gesamt

Angaben in Prozent

Basis: 1.506 Befragte

Frage 12: „Bei der Entscheidung für den beruflichen Werdegang spielen ja verschiedene Aspekte eine Rolle.
Bitte geben Sie an, ob die folgenden Aspekte Ihrer Meinung nach eher zutreffen, wenn man eine
Ausbildung im Handwerk oder ein Studium abgeschlossen hat?“

eine abwechslungsreiche
Tätigkeit auszuüben

eine erfüllende Tätigkeit auszuüben,
auf die man stolz sein kann

Anerkennung für die geleistete
Arbeit zu erhalten

die eigenen Neigungen und
Interessen entfalten zu können

einen Beruf auszuüben, in dem man
andere Menschen anleitet/ausbildet

einen Beruf zu finden, der gute
Zukunftschancen bietet

einen Beruf zu finden, der gute
Verdienstmöglichkeiten bietet

trifft eher zu, wenn man eine
Ausbildung im Handwerk
abgeschlossen hat

trifft eher zu, wenn
man ein Studium
abgeschlossen hat

einen Beruf auszuüben, bei dem man
täglich das Ergebnis seiner Arbeit sieht

gute Möglichkeiten für die berufliche
Selbständigkeit/die Leitung einer
eigenen Firma

trifft bei
beiden zu

weiß nicht/k.A.
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Voraussetzungen für einen guten Handwerker: 2021

Angaben in Prozent

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: 1.506 Befragte

Frage 13: „Welche Voraussetzungen werden Ihrer Meinung nach benötigt, um ein guter Handwerker zu sein?“
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handwerkliches Geschick, praktische
Veranlagung, Talent

Freude an der Arbeit, Spaß

Fleiß, Engagement

körperliche Fitness, Robustheit, Belastbarkeit

soziale Kompetenz, Empathie

Kreativität

Zuverlässigkeit

gute schulische/berufliche Ausbildung

gutes Fachwissen, Fachkenntnisse

mathematisches Verständnis

Eigenverantwortlichkeit, Selbstständigkeit

Lernfähigkeit

logisches Denkvermögen, Intelligenz

Flexibilität

räumliches Denkvermögen

Disziplin

Pünktlichkeit

Geduld, Ruhe, Gelassenheit

kaufmännische Kenntnisse

Genauigkeit/Präzision


